

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Проблема маргинализации в зеркале общественного мнения: социологический анализ

Научный руководитель – Кузеванова Ангелина Леонидовна

Еременко Дарья Владимировна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: dasha-hope@yandex.ru

Маргинализация признается широкомасштабным процессом, с одной стороны, приводящим к тяжелым последствиям для больших масс людей, потерявших прежний статус и уровень жизни, с другой, ресурсом формирования новых отношений [1]. На сегодняшний день в современном мире не существует общей теории маргинальности, а также отсутствует единая классификация ее видов и форм, не сформировалось единого мнения относительно данной проблематики и ее влияние на общество. Современная наука, к сожалению, не имеет адекватных и единых способов решения проблемы маргинальности индивида и социума. Восприятие населением маргиналов носит неопределенный характер и, по большому счету, имеет отрицательный характер [2]. Выявление отношения населения к маргиналам обусловило выбор темы данного исследования.

Для выявления отношения населения к маргинализованным слоям общества в городе Волгограде в сентябре-ноябре 2017 года было проведено социологическое исследование с использованием метода анкетирования (N=200, выборка стихийная). Распределение респондентов по полу и возрасту выглядит следующим образом: 65,56% женщин и 34,44% мужчин; 7,78% опрошенных находятся в возрасте до 18 лет, 32,22% - в возрасте от 18 до 25 лет, 7,78% респондентов относятся к возрастной группе от 26 до 30 лет, 12,22% - в возрасте от 31 до 35 лет, 40,00% респондентов находятся в возрасте старше 35 лет.

При проведении нашего исследования перед нами стояла задача узнать о том, каковы представления горожан о маргиналах. В ходе исследования было выявлено, что абсолютно все опрошенные респонденты знают о таком понятии, как «маргинал». Важным для нашего исследования было выяснить, кого респонденты причисляют к маргинальным слоям общества. Анализ полученной информации позволил нам выявить, что респонденты в большинстве случаев к маргиналам относят бездомных, проституток и лиц, которые не смогли адаптироваться после выхода из мест лишения свободы. Таким образом, мы можем говорить о том, что наша гипотеза о том, что большинство опрошенных респондентов относят к маргиналам проституток и бомжей, подтвердилась.

Следующие вопросы в нашей анкете касались отношения респондентов к таким группам населения, как проститутки и лица, не имеющие постоянного места жительства. Полученные данные показали, что в большинстве своем опрошенные респонденты нейтрально относятся к таким людям. Таким образом, наша гипотеза о том, что большая часть волгоградцев нейтрально относится к маргиналам, подтвердилась. Возможно, на формирование нейтрального отношения к данным группам населения оказало влияние то, что у большинства опрошенных респондентов в их окружении нет таких знакомых респондентов (87% выбрали такой вариант ответа). Не смотря на нейтральное отношение к маргинальным слоям населения, большинство опрошенных респондентов заявили, что представители этих слоев являются социально опасными: такого мнения придерживаются 86% опрошенных.

В анкете присутствовал вопрос о том, подталкивает ли маргинальное положение к совершению преступлений. Согласно полученным данным, большинство опрошенных респондентов придерживаются мнения о взаимосвязи маргинальности и преступности. 24% опрошенных полагают, что криминальность маргинального человека, прежде всего, зависит от особенностей личности, а в конечном итоге - от воспитания, внешних воздействий на протяжении всей жизни индивида.

По мнению участников опроса, наиболее уязвимыми группами людей, которые могут оказаться в маргинальной среде являются безработные (так считают 67% респондентов) и одинокие пожилые люди (подобной позиции придерживаются 24% опрошенных). Это говорит о том, что большинство респондентов основной причиной попадания в маргинальные группы считают материальную неустроенность.

Таким образом, проведенное социологическое исследование позволяет сформулировать следующие выводы. Большинство опрошенных респондентов знакомы с понятием «маргинал» и

нейтрально относятся к таким маргинальным группам, как люди, не имеющие определенного места жительства, и проституткам. Несмотря на нейтральное отношение к маргинальным слоям населения, опрошенные респонденты все-таки считают их социально опасными, поскольку уверены, что маргинальность и криминальность тесно взаимосвязаны.

Источники и литература

- 1) 1. Акопян Н. Маргинальность как одна из основных характеристик трансформирующегося общества // 21-й век. - 2009. - № 1. - С. 150-165. 2. Махмутов Т. А. Маргинальность в общественных трансформациях / Т.А. Махмутов. М.: Гуманитарий: Акад. гуманитарных исслед., 2003 – 280 с.